



財團法人

台南企業文化藝術基金會

用創新打開臺南的美好 臺南環境教育的先鋒

負責人：吳道昌 / 董事長
聯絡人：葉重利 / 執行長
電話：(06) 2089840
電子信箱：tainan.ycl@msa.hinet.net
單位地址：臺南市東門路2段299號
單位網址：<http://www.tai-nan.com/>



優等



團體單位介紹

台南企業是一家股票上市公司，也是臺灣成衣業的元老，有感於企業成長的過程中，取之於社會資源的協助與企業自身成長所應善盡的社會責任，於90年捐資成立台南企業文化藝術基金會，並由吳道昌先生擔任基金會董事長。希冀秉持著台南企業以人為本、關懷社會的理念，以扎根及深化教育的方式，藉由長期推動各項專案，修補土地的傷痕，讓臺南的美好價值在百年後還能被看見。

基金會主要定位是扮演社會中4個重要的角色，美學創意的育成者、文化資產的保護者、生態環境的教育者及城市美學的推動者。基金會成立15年以來，致力於文化與生態資產的保存教育

推廣，以及文創設計人才的培育獎勵，並透過巴克禮紀念公園、安平湖濱水鳥公園、馬雅各長青公園3大公園與林百貨、知事官邸兩處古蹟的認養經營，進行環境教育的深耕，同時藉由文化藝術及城市美學運動，為臺南市論述老城市的新魅力，並致力於文創發展環境的完備。

美學創意育成者

贊助全臺多所大學的服裝科系，辦理各項國際學術講座及產業交流活動，並設置台南企業獎，贊助各校畢展及服裝設計發表，以培植發掘優秀人才。成立臺窩灣文創中心，與各大學產學合作，扶助在地藝術工作者文化創意產業



認養經營馬雅各長青公園



億載國小志工日



巴克禮生態尋寶趣



光華高中志工日

發展，並結合產官學界，舉辦全國時尚設計大賽；贊助臺南市政府，舉辦臺南流行創意設計大賽，展現服裝創意之美，培植輔導地方設計創意人才。選定全國第1名績優之志工社團，捐助及設計團體制服。

文化資產的保護者

整理府城文化資產特色，推展發現舊城風情運動，舉辦城市魅力風情講座，贊助臺南市政府發展文化創意產業及深度城市之旅活動。協助臺南市政府推展城市文化行銷、老屋活化及資產保存。

喚起城市的共同記憶，90至92年連續舉辦城市嬉遊「府城四坊旅行」，將寶貴的文化資產進行專題式整理，透過活動文宣，讓民眾更瞭解府城歷史發展

的脈絡，同時也看見臺南舊城巷道的內涵與風情。規劃府城寧南坊、西定坊、鎮北坊、東安坊的四坊旅行，培訓臺南老街走讀導覽人才，並舉辦八大老街選拔，選出之老街被文化局列為歷史街區保存重點。

落實文化資產活化，主辦不同主題之古蹟音樂節，如94年東興洋行音樂節、95年臺南老屋藝術節、97年公會堂音樂祭、99年測候所111週年慶生音樂會、100年吳園簡單生活節等，長期贊助推動「老屋欣力」、「欣府城好生活」系列，以城市生活美學運動，讓老屋展現新魅力。

贊助臺南市大型城市行銷活動，如七夕國際藝術節、媽祖文化節、鄭成功文化節、孔廟文化節、金馬獎等大型城市國際行銷活動。



參與世界地球日活動

103年為活化古蹟，投入古蹟的經營工作，與高青開發共同投入臺南市林百貨之經營，隔年知事官邸也正式開幕，推動知識沙龍及企業公民講座，成為臺南文創新亮點。

推動環境教育事蹟

公園認養

透過公園認養方式，進行環境保護及生態教育扎根的工作，長期以來協助臺南市政府發展自然資產成為城市之魅力亮點。認養三大公園之一的巴克禮紀念公園，於92年開始認養經營，公園面積有11,000坪，原被譏稱垃圾公園，92年6月5日基金會推動更名為巴克禮紀念公園，經過15年努力，推動生態公園保留荒野經營之概念，創造了令人驚艷的綠色奇蹟；安平湖濱水鳥公園，於97年開始認養經營，並與樹谷文化基金會、國立臺灣歷史博物館共同發起成立鹽水溪幸福平臺，集結從上游龍崎到下游安平沿岸的NGO組織，從河川守護、觀光行銷、地方人文各方面，以眾人力

量，替鹽水溪的組織串聯奠下基礎，將感動的心轉化為實際參與行動的力量，呼喚沉睡的歷史記憶，重新展開河域的再造；馬雅各長青公園於99年開始認養經營，將馬雅各醫師的大愛與奉獻精神發揚光大，以馬雅各醫生的愛與疼惜為核心價值，打造馬雅各公園成為臺灣第一座負碳建設的公共藝術公園。

贊助土溝農村美術館計畫

走入社區，並長期推動青年進鄉園，於每年暑期舉辦臺灣田野學校，將美學融入環境教育，並透過青年培力結合土地勞動方式，推動社區美學營造工作。

投入文化資產保護與教育推廣

成立藝象藝文中心與臺窩灣文創育成中心，舉辦各項藝文展、系列講座、讀書會、文創設計工作坊，推展美學教育與文創美學人才培育，並積極支持與推介臺南舊建築再生案例，宣揚其所寓涵的人文和環境價值，並與古都保存再生基金會長期共同舉辦「老屋欣力」系列活動，希望持續推動這場常民生活場

域的文藝復興運動，擴大社會影響層面。同時也透過各種主題活動，宣揚臺南精緻優雅的文化，特別於103年6月14日與高青開發共同經營的林百貨重生案，以及104年2月8日知事官邸案，成為臺南老屋欣力的典範案例。

推動心得

基金會成立以來，一直以修補土地的傷痕、創造城市共同的記憶作為長期努力的目標，連結社會各方資源，希冀用創新打開臺南的美好。

巴克禮紀念公園是以經營荒野為主軸，讓紀念公園成為臺灣都會區中第一個保留荒野的自然生態公園、第一個都會中能看見螢火蟲的公園、第一個與CSR聯盟共同守護環境及推動企業志工的公園。以保留荒野、經營荒野作為主要傳遞之價值，以創新整合資源的模式，讓政府、教會、基金會、企業、社區、學校等，共同推展公園永續經營及志工日，串聯14個企業、35所學校，連結8個NPO組織，以每個單位一年最少參與一次志工日，共同照顧巴克禮紀念公園環境，同時將守護荒野及照顧地球、師法自然、分享多餘三個倫理，以組織行動做深度扎根。

安平湖濱水鳥公園以開創親水空

間，喚醒大河文明為目的，提出以鹽水溪的水路串聯史前遺址區域園區、臺灣歷史博物館園區、府城各文化園區等三大區域歷史核心園區，整合區域零碎之鄉鎮綠帶及藍帶，建構台江內海遺跡與古官道歷史生態網。鹽水溪因長期嚴重污染，基金會集結從上游龍崎到下游安平沿岸的NGO組織，共同成立鹽水溪幸福平臺，從河川守護、觀光行銷、地方人文各方面，以眾人力量，呼喚沉睡的歷史記憶，重新展開河域的再造。

馬雅各長青公園，則以打造臺灣第一座負碳建設公共藝術的公園為目標，透過工作坊表現臺灣特有之多元圖像與工法，在公共空間與社區生活場域揭露工作坊創作過程，實踐從泥土出發的原生能量，並建立社區行動的新模式與新典範機制與方法。

為實踐馬雅各醫生對臺灣關懷的精神，基金會在操作策略上，透過「人與土地的感情培養」核心概念，以「焚而不燬」及「愛與疼惜」為公園再造核心價值，透過和樹一起成長（種樹）、工程減廢（備料）、藝術工坊（參與）三種方式活化土地，縫合與修補過去快速發展後，人與土地疏遠的關係，重新培養人與土地的感情，創造了許多感動人心的故事，並提出創新的營運整合模式，以廢料再生、蘇格蘭地景特色及青年工坊方式，打造馬雅各公園成為臺灣



辦理鹽水溪淨灘活動



認養林百貨



成立馬雅各藝術工作坊

第一座負碳建設的公共藝術公園。由於連結文平社區豐富的社造能量，加上安平區列為全國低碳示範城鎮等有利因素，讓本案之執行，成為國內環境保護與公園發展之創新案例。

本基金會長期投入文化資產保護與教育推廣工作，積極支持與推介臺南舊建築再生案例，宣揚其所寓涵的人文和環境價值，林百貨與知事官邸的重生案，更是代表案例。我們努力經營一種「臺南式的生活」，讓這兩棟擁有臺南

人共同記憶的歷史古蹟是「歷史臺南」走向「文化臺南」的櫥窗，也透過歷史與文化新詮釋，引領城市創造文化新價值。從開幕企劃到營運至今，林百貨一直以臺南在地歷史元素創造獨特的行銷魅力，推展一個銅板去旅行深度認識臺南體驗活動，登上NHK等6家國際媒體，成功協助臺南國際行銷，成為臺南的文化新地標。

此次獲獎是對基金會長年以來推動環境教育極大的肯定。我們會更努力，



經營維護知事官邸



贊助土溝美術館計畫



學員依照四種水鳥分組守護各自美麗的色彩



爸爸媽媽們與小朋友通力合作淨灘

以共創共享結合更多企業與民間力量，為守護環境及扎根教育繼續深耕。

未來展望

台南企業文化藝術基金會推展之活動，以長期產生社會回饋效益及協助臺南市政府推動各項市政建設作為辦理活動之主要思考。

以「創意」、「創義」、「創議」、「創藝」、「創益」及「創異」六大思考面向作為思維主軸，秉持基金會主要推展四大定位「美學創意的育成者、文化資產的保護者、生態環境的教育者及城市美學的推動者」，期冀善用台南企業捐贈之資源及各界之支持力量，推動各項社會回饋之工作。參與此次環境教育獎所列之巴克禮紀念公園、安平湖濱水鳥公園、鹽水溪幸福平臺、馬雅各長青公園及文化資產活化「林百貨與知事官邸案」，都是長期推動之專案，尤其聚焦於用創新打開臺南的美好，希望透過教育的改變，影響社會大眾對於自然資產與文化資產的珍惜，為我們的城市創造更好的生活，並從中找到創新的力量，發展城市獨特的魅力。

基金會一直在挑戰自己，每個投入的個案，都是連結城市群體力量的展現。非常感謝臺南，以及所有陪伴基金

會實現夢想的夥伴。未來，基金會將發展8大重點項目，並持續在環境教育上努力。

能源教育面向，將運用巴克禮紀念公園環境教育中心再生能源綠建築，推動再生能源教育，以及實施多元教學活動；在推動環境教育面向，將結合美學與跨域創新，持續規劃適宜之環境體驗課程及教材，彙編相關的學術研究成果；在美學教育面向，將從六個面向「創意、創義、創益、創議、創藝、創異」，設計不同美學的創新體驗教案，創造課程的「創憶」鮮明效果；而教材開發面向，將編訂臺南《欣府城好生活》及《欣府城綠生活》系列叢書，並編製巴克禮公園樹木維護與生態手冊，以及結合聯盟與學校合作，進行樹公民環境教育；在志工訓練面向，將製作志工工作手冊，並於明年補助安排基金會同仁及10位志工取得環境教育人員認證，持續深化志工專業技能；網站推廣方面，將彙編環境教育之課程、教材及編製媒體影片與文宣，提供全民便捷資訊，建置環境教育資訊系統，提供環境教育認證、課程、教材及研究成果等資訊；國際參與面向，將蒐集國際環境教育資訊，參與國際環境教育合作、交流及活動；企業參與面向，將擴大水水臺南CSR聯盟，推動企業志工參與環境守護行動。